

形成15分钟健康服务圈

我市初步实现“大病不出区市、小病不出镇街”

早报12月18日讯 基层医疗是卫生健康事业的“网底”，基层医疗卫生服务能力的强弱，直接关系到群众看病就医等急难愁盼问题的解决。12月18日，青岛市召开“以基层为重点固长补短 以人民为中心护佑健康”新闻发布会。记者从发布会上获悉，近年来，我市开展基层医疗卫生服务能力提升三年行动，目前全市已建成28家社区医院、16家县域医疗服务次中心，建有102家镇街卫生院、110家社区卫生服务中心、206家社区卫生服务站、3433个一体化村卫生室，形成“15分钟健康服务圈”，为居民提供家门口的优质医疗卫生服务。

优化建设16个县域医共体

我市加强基层机构建设，目前全市100%的镇卫生院（社区卫生服务中心）达到国家“优质服务基层行”活动基本标准，31%达到国家推荐标准，今年新增的36家已通过国家推荐标准省级评审；3433个一体化村卫生室配齐重点人群智慧随访和康复理疗设备，519个中心村卫生室配齐心电图机、除颤仪、血液分析仪等设备。我市持续强化乡村医生队伍建设，出台乡村医生社会保障政策，持有大专以上学历以及持有执业（助理）医师、乡村全科助理医师总人数占比达到了68.5%，在全省处于领先水平。三年

来共建成150个基层特色专科，选拔培养出15名“齐鲁基层名医”、100名“岛城基层名医”，设立240个名医基层工作站，不断满足患者个性化就医需求。

为推进公立医院优质医疗资源下沉，我市优化建设16个县域医共体，试点建设6个紧密型城市医疗集团，覆盖3000余家基层医疗机构；青大附院与市南区医院、基层医疗机构合作建设“共管病房”，市立医院与莱西市合作推进县、镇、村医疗机构一体化管理；建设30个重大疾病专科联盟；建成医学影像、远程医疗、检查检验、病理诊断、消毒供应等72个诊疗中心，完成远程影像和远程心电诊断4.4万余人次，集中供应消毒产品3万余件，初步实现了“大病不出区市、小病不出镇街”，基层居民就医服务更加高效、便捷和安全。

在人群服务上，使重点人群健康管理更有保障。我市基本公共卫生服务人均补助经费逐年提高，从2018年的56元提高到2023年的89元。在全市范围内以基层医疗卫生服务机构为依托，面向城乡居民，免费提供12项基本公共卫生服务。截至11月底，共为106万名65岁及以上老年人提供了健康体检等服务，体检率接近70%。为60万名0—6岁儿童、4.9万名孕产妇提供了健康管理服务。59家助产机构、13家市和区（市）妇幼保健机构和近300家基层妇幼健康服

务机构，开展免费婚孕检、农村妇女免费增补叶酸、孕妇产前筛查、新生儿听力和遗传代谢病筛查、农村和城镇低保妇女“两癌”筛查、新婚女性脊髓性肌萎缩症基因筛查、适龄女生预防宫颈癌疫苗免费接种等12项惠民项目，最大限度保障妇幼、母婴健康安全。

全市已建成173个国医馆

中医中药在基层焕发新光彩。我市制定出台《推动基层中医药高质量发展的若干措施（2022—2025年）》，稳步推进基层中医药综合改革。目前全市建成173个国医馆，其中有61个精品国医馆，打造100个中医特色村卫生室，全市100%的政府办社区卫生服务中心和镇卫生院、92%的社区卫生服务站和村卫生室能够提供中医药服务，形成覆盖城乡的15分钟基层中医药服务圈，服务能力居全省前列。建立市、区（市）两级中医药适宜技术培训推广中心，开展精准中医药适宜技术培训，将“互联网+中医药适宜技术”纳入上门服务项目，服务半径拓展到潍坊等胶东半岛城市，累计受益群众达5.73万人次。升级“中医药特色服务电子地图”，汇集中医药特色突出的197家医疗机构，实现服务信息精准查找和地理位置一键导航。

（观海新闻/青岛早报记者 杨健）

心脏植入电极 重获“心”生

青大附院西海岸院区心血管内科完成心脏收缩力调节器植入术

早报12月18日讯 近日，青岛大学附属医院心血管内科西海岸病区主任李健率团队成功完成心脏收缩力调节器（CCM）植入术，实现了心衰治疗新突破。

81岁的王阿姨患有缺血性心肌病，且有十余年的心衰病史，近期反复出现胸闷、憋气症状，夜间无法平卧，精神状态不佳，射血分数仅为35%，经过长期规范服药治疗后，仍未得到缓解，日常生活严重受限。为提高患者的生活质量、改善预后，李健带领团队详细分析了患者的各项检查指标，并进行了全面评估，决定实施CCM植入术，帮助患者在不增加心脏负荷的情况下，增强心肌收缩力，改善心衰症状。

手术在局麻下进行，在李健的指导下，王霞霞、李姗两位副主任医师和团队成员密切配合，凭借丰富的手术经验和精湛的导线操控技术，成功解决了两根电极植入心脏右室间隔、且电极间距需要大于2厘米的技术难题，仅用1个小时就顺利完成手术。经过测试，植入患者体内的调节器各项参数良好，发出了持续、稳定的信号。患者全程清醒，各项生命体征平稳。

术后，CCM正常工作，在心室绝对不应期发放脉冲治疗，使钙离子调节的关键蛋白活性正常化，增加了患者的心肌收缩力。患者精神状态良好，两天后再次进行超声检查发现，射血分数已提

升至48%，胸闷、憋气症状得到有效缓解。

植入式心脏收缩力调节器是心力衰竭的治疗装置，其工作原理是通过微创手术将刺激电极植入患者右心室，在心脏搏动的绝对不应期对心肌释放电刺激。由于信号为规律定时发送，不影响正常心肌电信号传导，故不引起心律失常，但可以通过一系列信号通路改善心肌的生理状态，加强心脏收缩舒张能力，从而改善心衰患者的心功能，长期应用可逆转心室重构。同时，心肌收缩力调节器与常规心脏起搏器相比，可在体外进行多次充电，有效减少了因起搏器电池耗竭带来的更换手术费用及并发症的发生。

（观海新闻/青岛早报记者 徐小钦）

讲文明 树新风 公益广告

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

市场监管领域重大违法行为
举报奖励暂行办法明年实施
举报重大违法
最高奖励百万元

早报12月18日讯 市民举报

市场监管领域重大违法行为，最高可获得100万元奖励。《青岛市市场监管领域重大违法行为举报奖励暂行办法》将于2024年1月11日正式施行。《办法》聚焦民生领域，重点对“食品、药品、特种设备、工业产品质量安全”等涉及人民群众生命健康安全领域的重大违法行为再亮“利剑”，明确了奖励范围、奖励条件、奖励标准、奖励程序等问题，通过鼓励社会监督，推动社会共治，规范市场主体生产经营行为，守住人民群众生命健康安全底线。

《办法》中将奖励范围锁定为“重大违法行为”，即仅对“重大违法行为”的举报予以奖励。“重大违法行为”主要指涉及撤销许可证件、较大幅度罚没款等行政处罚的违法行为。而罚没款数额是指对当事人处以罚款和没收违法所得的合计数额，以此为基数计算奖励金额，更有效也更便于执行。譬如垄断案件、价格案件、传销案件较大幅度罚没款是指罚没款数额为100万元（含100万元）以上；市场监管领域其他案件较大幅度罚没款，自然人作为违法主体的是指1万元（含1万元）以上，法人或者其他组织作为违法主体的是指10万元（含10万元）以上。

（观海新闻/青岛早报记者孙晶 通讯员 夏中华）

辽源路街道办事处：
让文明美德浸心中

早报12月18日讯 为引导居民养成健康的生活习惯，辽源路街道办事处积极开展新时代美德健康生活方式的宣传和推广工作，依托“美德+宣讲”“美德+志愿服务”“美德+诚信”“美德+共建”等重要抓手，汇聚新时代文明实践所、站多方合力，以实际行动践行美德健康新生活。

下一步，辽源路街道办事处将持续开展倡树美德健康生活方式宣传活动，让文明和美德潜移默化地浸润群众心中，以有声润无形，积极推动辖区群众践行新时代美德健康生活方式。

（本报记者）